

烟国资〔2016〕67号

烟台市国资委 烟台市财政局 烟 台 市 发 展 改 革 委 关于印发烟台市市属国有企业功能界定 与分类方案的通知

各县市区人民政府,市政府各部门、各直属机构,各市管企业: 经市政府同意,现将《烟台市市属国有企业功能界定与分类 方案》印发给你们,请结合实际认真贯彻执行。







烟台市市属国有企业功能界定与分类方案

国有企业功能界定与分类是新形势下深化国资国企改革的重要前提和基础,对推动完善现代企业制度、优化国有资本布局、加强国有资产监管具有重要作用。为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,进一步深化市属国有企业改革,完善国有资产管理体制,根据国务院国资委、财政部、国家发改委《关于印发〈关于国有企业功能界定与分类的指导意见〉的通知》(国资发研究[2015]170号)和中共烟台市委、烟台市人民政府《关于深化市属国有企业改革完善国资管理体制的实施意见》(烟发[2015]6号)精神,经市政府同意,现就市属国有企业功能界定与分类提出以下方案。

一、类别划分

立足国有资本战略定位和发展目标,结合不同国有企业在经济社会发展中的作用、现状和需要,根据主营业务和核心业务范围,将市属国有企业分为商业类和公益类,其中商业类进一步细分为竞争类和功能类。

(一)商业类企业。商业类企业是以市场为导向,以增强国有经济活力、放大国有资本功能、实现国有资产保值增值为主要目标的企业。其中,竞争类企业是主业处于充分竞争行业和领域,

以经济效益最大化为主要目标,按照市场法则和市场化要求依法独立自主开展生产经营活动,实现优胜劣汰、有序进退的企业。主要包括冶金、机械、化工、电子、纺织、食品加工等工业企业以及商贸服务等企业。功能类企业是主业处于关系全市经济社会发展的重要行业和关键领域,主要承担重大专项任务或经营专营业务,兼顾经济效益和社会效益的企业。主要包括重要基础设施、重大项目建设、前瞻性战略性新兴产业投资与开发、重要商品或物资储备等企业。

(二)公益类企业。公益类企业是以保障民生、服务社会、提供公共产品和服务为主要目标的企业。主要包括城市供水、供气、供热以及公共交通等企业。公益类企业不以经济效益最大化为目标,其必要的产品或服务价格可以由政府调控,但要积极引入市场机制,不断提高公共服务效率和能力,实现可持续经营。

二、分类方法

(一)根据企业主营业务和核心业务功能确定企业类别。通过分析企业主营业务所属行业特征、发展定位、市场准入条件以及产品(或服务)定价机制等,分别确定各项主营业务类别。对各项主营业务功能统一的企业,直接确定企业类别。对涉及跨类业务、具有多项功能的企业,凡某项核心业务功能特别突出的,以该核心业务功能确定企业类别;各项业务功能在企业发展中比较均衡的,充分考虑企业的战略定位和发展目标、各类业务对企

— 4 **—**

业的重要程度等因素,综合确定企业类别。

(二)对企业功能分类实行动态调整。企业功能界定与分类 在保持相对稳定的基础上,可根据国有经济布局结构调整、企业 发展战略和主营业务发展等情况,适时进行动态调整。

三、分类施策

对不同功能类型的企业,在深化改革、促进发展和加强监管等方面采取不同的措施。

- (一)分类推进改革。商业类企业要按照市场配置资源的要求,加大公司制股份制改革力度,加快完善现代企业制度,成为充满生机和活力的市场主体。其中,竞争类企业原则上都要实行公司制股份制改革,积极引入其他各类资本实现股权多元化,国有资本宜控则控、宜参则参,并着力推进整体上市或主营业务上市。功能类企业原则上保持国有资本控股地位,鼓励引进战略投资者,支持非国有资本参股。对需要实行国有全资的企业,要积极引入其他国有资本实行股权多元化。公益类企业可以实行国有独资形式,具备条件的也可以推行投资主体多元化,还可以通过购买服务、特许经营、委托代理等方式,鼓励非国有企业参与经营。
- (二)分类促进发展。商业类企业要推进国有资本优化重组,提高国有资本流动性,按照国有资本布局结构调整要求,加快推动国有资本向重要行业、关键领域、重点基础设施集中,向前瞻

性战略性产业集中,向产业链关键环节和价值链高端领域集中,向具有核心竞争力的优势企业集中。对竞争类企业,要按照"清理退出一批、重组整合一批、创新发展一批"的要求,建立健全优胜劣汰市场化退出机制,支持和鼓励发展有竞争优势的产业,大力淘汰落后产能,处置低效无效资产,加快创新驱动发展,推动转型升级,提高市场竞争能力。对功能类企业,要合理确定主业范围,根据不同行业特点,加大国有资本投入,在保障经济社会发展、完成重大专项任务、发展战略性新兴产业方面发挥更大作用。公益类企业要严格限定主业范围,加强主业管理,根据承担的任务和社会发展要求,不断加大国有资本投入,提高公共服务质量和效率。

- (三)分类实施监管。商业类企业要坚持以管资本为主加强 国有资产监管,重点管好国有资本布局、提高国有资本回报、规 范国有资本运作、维护国有资本安全。其中,对竞争类企业,按 照分类分层管理要求,重点加强对集团公司层面的监管,落实和 维护董事会依法行使重大决策、选人用人、薪酬分配等权利,保 障经理层经营自主权。对功能类企业,重点加强对国有资本布局 的监管,引导企业突出主业,更好地服务全市经济社会发展。公 益类企业要把提供公共产品和服务的质量和效率作为重点监管 内容,加大信息公开力度,接受社会监督。
 - (四)分类定责考核。商业类企业要根据企业功能定位、发

展目标和责任使命,兼顾行业特点和企业经营性质,突出不同考核重点,实施差异化考核。其中,对竞争类企业,重点考核经营业绩指标、国有资产保值增值和市场竞争能力,引入行业对标机制。对功能类企业,要合理确定经营业绩和国有资本保值增值指标的考核权重,加强对保障和服务全市经济社会发展、发展前瞻性战略性产业以及完成重大专项任务情况的考核。公益类企业,重点考核成本控制、产品质量、服务水平、营运效率和保障能力,根据企业不同特点有区别地考核经营业绩和国有资产保值增值情况,考核中引入社会评价。

四、组织实施

按照谁出资谁分类的原则,市国资委或市政府授权的其他部门负责授权范围内市管企业功能界定与分类工作。市管企业根据需要对所出资企业进行功能界定和分类。市直有关部门、单位管理企业的功能界定和分类工作,根据市属经营性国有资产统一监管进程逐步落实到位。在实施统一监管之前,暂由各部门、单位根据需要和本方案精神,对所属企业进行功能界定与分类。

企业分类确定后,市国资委及市直有关部门、单位在研究制 定国有企业业绩考核、薪酬管理、领导人员管理等制度办法时, 要根据企业不同类别,提出有针对性、差异化的政策措施。

各县(市、区)要结合本地实际,科学界定所属国有企业功能类别,分类推进改革、发展和监管。

金融、文化等国有企业的分类改革,国家另有规定的依其规定执行。

烟台市国资委办公室

2016年9月12日印发